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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
i entru Sibiiu pe an  14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
i 'en tru  monarchia pe an  16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
l 'en tru  străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlni8traţlunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sânt a se adresa la 
Redacţlunea ,,Telegrafului Român“, strada  M ăcelarilor N r. 45. 

Epistolele nefraneate se retusa. — A rticolii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fii., — de dóué ori 24 fll., — de trai or 

30 fll. rendül cu litere garmond.

Un popor ideal.
Intre minunile veacului apus, is

toria imparţială va trebui să pună la 
loc de frunte vitejia, Burilor, manifes
tată în luptele pentru esistenţa şi in
dependenţa lor naţională, lupte purtate 
faţă de un contrar pdte-că de o sută 
de ori mai mare şi mai tare.

Sunt aprópe cincisprezece luni de- 
când s’au început ostilităţile între An
glia şi statele locuite de Buri, şi nici 
astăzi, după atâtea ciocniri şi după 
atâtea hărţueli, nu se ştie încă, că din 
aceşti doi vrăşmaşi, atât de deosebiţi, 
nu numai la numér ci şi la scopurile 
pe cari le urmăresc, care va eşi biru
itor din lupta purtată cu atâta perse- 
veranţă: poporul cel mic la numér dar’ 
mare în patriotismul şi naţionalismul 
seu şi mare şi în credinţa sa câtră 
Dumnezeu, poporul Burilor, sau nesă
ţiosul popor englez, care nu se mulţu- 
mesce cu bogăţiile ce le are la el acasă, 
ci rîvneşte şi la agoniséla Burilor şi 
la isvórele lor de câştig?

La început résboiul deslănţuit era 
favorabil Burilor ; şi ştirile ce soseau 
de pe câmpul de résboiu umpleau de 
bucurie inimile tuturor ómenilor de 
bine, cari, în mod natural, erau toţi 
pe partea acestora. Mai târziu s’a scliitn- 
bat Ínsé situaţia, pentru-că Anglia, tri
miţând mereu la trupe şi la parale în 
Transvaal, în cele din urmă a reuşit 
sé înregistreze totuşi câteva victorii, 
favorisate póte şi de împrejurarea, că 
Burii se retrăgeau mereu tot spre cen
trul statelor lor.

Era mare bucurie între Englezi 
pentru acâstă întorsătură; şi ştirile res- 
pândite din partea lor ne făceau sé cre
dem, că norocul a părăsit cu desăvîr- 
şire pe bieţii Buri, şi că résboiul din 
Africa sudică póte ti privit de termi
nat, cu înfrângerea şi cucerirea Buri
lor. Dar’ tocmai pe când Englezii se 
legănau mai tare în credinţa acésta, 
au sosit ştiri despre o nouă întorsătură 
pe care au luat’o lucrurile în Transvaal.

Burii au început de nou sé facă 
minuni în arta purtării de resbóe, şi j 
trupele engleze încep de nou a fi bă
tute de o mână de ómeni, însufleţiţi 
de sfinţenia causei lor şi de credinţa în 
învingerea dreptăţii, care e pe partea lör.

Résboiul din Africa-sudică a întrat 
deci într’o iasă cu totul nouă, care 
probabil va fi cea din urmă. Aşa se 
vede, că Burii au mascat numai retra 
gerea pe tóté liniile, numai pentru a 
se puté pregăti de o luptă decisivă, 
care acum în curând are sé urmeze.

E mare favor pentru Buri şi îi 
face sé fie în avantagiu împrejurarea, 
că în ţerile lor tocmai pe vremea acésta 
începe sesonul ploilor, care ţine până 
în Aprilie; împrejurare fórte nefavo
rabilă pentru Englezi, cari în urma 
umezelii neobicinuite la ei acasă cad 
în diferite bólé şi nu-’şi prea pot muta 
nici bagajul dintr’un loc într’altul, 
fiind-că trăsurile lor de transport sunt 
fórte greoae şi nu pot străbate tina din 
Transvaal.

Cu tóté acestea, mari ilusiuni nu 
ne putem face şi nu-’şi pot face nici 
Burii înşişi, că din lupta decisivă de
venită acum inevitabilă, ei vor eşi în
vingători şi pentru lumea politică de

astăzi, nu numai pentru istorie, care 
va trebui sé-’i recunoscă necondiţionat 
de învingători şi de eroi. Constelaţiu- 
nile politice sunt astăzi de aşa, că nici 
una dintre puterile europene nu cu- 
tâză să iee nici măcar iniţiativa pentru 
înscenarea tratativelor cari să ducă la 
legarea păcii; şi astfel Anglia, chiar 
dacă ar fi de nou bătută în acâstă 
luptă decisivă, nu s’ar supune legării 
unei păci favorabile Burilor, nu va su
feri înfrângerea ruşindsă, oi şi-ar aduna 
de nou pe câmpul de résboiu tóté for
ţele militare, ar pune în curgere tóté 
miliónele ce ’i stau la disposiţie, şi în 
cele din urmă totuşi va pune sub pi
cidre pe bieţii Buri, atât de puţini la 
număr, dar’ atât de mari în fapte pa
triotice.

In privinţa acésta lumea politică 
şi-a făcut deci contemplările sale şi 
nici nu se mai gândesce la o altă even
tualitate. Tot ce aştâptă este, ca An
glia să se arate generosă după învin
gerea ce o va raporta, şi la terminarea 
résboiului sé croéscá condiţiuni de pace 
nu numai acceptabile din partea Bu
rilor, ci chiar de aşa, ca să le facă 
acestora plăcută remânerea la vetrele 
lor avute şi să nu ’i silâscă sé ’şi mute 
cortul în altă parte şi într’alt colţ de 
lume.

Istoria va vorbi despre Buri ca , 
despre un popor ideal, care a luptat 
până la ultima consecuenţă pentru in
dependenţa sa naţională; e rfndul la 
Anglia deci, ca dacă va eşi biruitóre 
din acéstá luptă încă nedecisă, să nu 
dee ansă istoriei sé vorbéscá despre ea 
ca despre un popor tiran, lipsit de con
sideraţi uni umanitare.

Ştirile ce ne sosesc din Londra 
ne spun, că acolo s’a pus o mişcare 
tocmai în direcţiunea acésta; să spe
răm deci, că ea va fi încoronată de 
succes.

Legi sancţionate. Fóia oficială a 
publicat în numărul de Duminecă şepte pro
iecte de lege sancţionate de M. Sa. Intre ele 
se află legea despre indemnisare, legea despre 
canaturile pentru udat, provisoriul cu Croaţia, 
articolul de lege despre construirea căii ferate 
vieinale Ruma-Klenak şi altele.

Organizarea kossu tli - istilor.
Faptul că la alegerile parţiale din urmă 
kossutliistii au pus mâna pe trei mandate 
none, cari mai nainte aparţineau deputaţilor 
din alte partide, a provocat mare bucurie în 
sinul acestui partid, atât de rău decimat din 
partea lui Bânffy cu ocasiunea ultimelor ale
geri generale; şi în speranţa că la alegerile 
generale ce se apropie vor recuceri terenul 
perdut, kossuthistii au început să se organi- 
seze pretutindenea în ţără, pentru a pută 
întră destul de tari in luptele electorale.

Saşii s’an împăcat. Partidul po
poral săsesc s’a închiegat de nou, în urma 
fusiunei întâmplate între cele două fracţiuni 
de până acuma. împăcarea acésta a adus cu 
sine şi o schimbare în conducerea partidului, 
întrucât presidentul de până acuma al comi
tetului central, Dr. Wolff, şi-a dat demi- 
siunea.

im igrările. Din incidentul, că prin
tre Ruteni s’a pornit o mişcare de emigrare 
în masse, ziariul clerical „Alkotmányu scrie 
un primarticol, din care scótem următd 
rele adevăruri;

„Ce îndămnă anume pe nenorocitul po
por dea se espatria? căci nu este o făţărnicie 
mai mare decât aceea, că puterea oficială 
atribue emigrările numai şi numai agenţilor 
de emigrare. Adevăratul păcătos este poli
tica liberală magiară şi administraţia locală, 
ce stă în serviciul acestei politice. Acéstá 
politică a adus mai întâiu la miseriă, apoi la 
desperare pe cetăţenii cei mai lipsiţi ai ţării. 
Şi i-a adus nemijlocit prin stórcerea de dări, 
ear’ mijlocit prin aceea, că a lăsat nepedep
sit să-şi facă mendrele tot feliül de cavaleri 
privilegiaţi, cari au scos din posesiuni pe cei 
cari acum se văd siliţi a lua drumul pri
begiei“.

Férte adevărat!

Ijogea de naţionalităţi. In con
gregaţia comitatului Hunedoara, ţinută Sâm
bătă în 29 Decembre la Deva, s’a pus în 
discuţie şi cunoscutul conclus al Secuilor 
din Treiscaune, pentru modificarea legii de 
naţionalităţi. Românii au propus respingerea 
acestui conclus, dar’ au fost majorisaţi, pri- 
mindu-se propunerea comitetului permanent, 
de înţelesul ca conclusul să fie luat spre ştire.

Corpurile legiuitóre române
vor fi închise la 15 Februarie, dacă până 
atunci vor fi votate tóté proiectele de legi 
depuse şi cari se vor mai depune pe birouri. 
In cas contrar guvernul român va cere pro- 
tungirea sesiunii.

Partidul liberal. Intransigentul
Bartha Miklós îşi esprimă părerea în „Magyar- 
ország“ numărul de Anul-Nou, că din alege
rile viitóre partidul liberal va eşi bătut, pen- 
ru-că şi-a trăit traiul. Forţele i-s’au sleit, 
mintea i-s’a tîmpit, activitatea îi este parali- 
sată: Program politic nu mai are, pentru-că 
cei-ce fac parte din partid s’au prefăcut de 
mult în consorţiu de interese. De aceea va 
trebui să se formeze o nouă majoritate par
lamentară. Se va vedé, dacă proroeiile lui 
Bartha se vor împlini?

I>in Austria. Se scrie dela Viena, 
că guvernul austriac imediat după deschiderea 
reichsrath-ului, proiectată pentru ziua de 
29 Ianuarie, va depune pe masa parlamen
tului un proiect de lege despre regularea ra
porturilor de limbă în Boemia şi Moravia. 
Dacă proiectul de lege e favorabil Nemţilor 
sau Cehilor, — nu ni-se spune.

I>in orient. Şi-a făcut turneul în 
zilele trecute prin tóté ziarele mari europene 
ştirea de mare importanţă politică, cumcă la 
stăruinţele contelui Biilow, cancelar al Ger
maniei, România şi Turcia ar fi legat o 
alianţă. în scopul menţinerii păcii şi a statu
lui de mai nainte în peninsula balcanică. 
Acéstá ştire îşi află acum întrucâtva confir
mare în faptul, că Turcia a pus la cale paşi 
fórte energici în contra comitetului macedo
nean, cel cu asasinatele din Bucureşti. Se 
depeşâză anume, că Sultanul a dat ordin 
strict funcţionarilor din Macedonia se pună 
sub pază poliţială pe toţi Bulgarii din Ma
cedonia, ear’ pe cei suspecţi sé-’i aresteze. Or
dinul a fost îndeplinit întocmai şi din sin
gurul vilaet al Bitoliei au fost deţinuţi cinci
zeci de Bulgari, cari toţi au recunoscut, că 
fac parte din comitetul revoluţionar macedo
nean, pus sub conducerea lui Sarafov. Se 
crede că şi în celelalte districte s’au făcut 
tot aşa arestări numéróse de Bulgari.

Crisa financiară in Germania.
Săptămâna trecută ziarele din 

străinătate ni-au adus ştiri sensaţionale, 
despre un mare scandal berlinez, de 
astădată financiar, în care sunt impli
caţi mulţi ómeni cu vază şi sunt com
promise o mulţime de persóne, cari se 
bucurau de mare trecere în înalta so
cietate din Berlin şi aveau influinţă 
chiar şi la curtea imperială.

Vorbim despre falimentul aşa nu
mitelor bănci ipotecare din G erm ania.

Aceste instituţiuni luaseră în anii 
din urmă o desvoltare colosală; şi cei 
cari sunt iniţiaţi în secretele Bursei, dar’ 
cari nu-şi spun opinia, mai cu semă 
în împrejurări de acest fel, profetisau 
încă dela început Krachul care nu a 
întârziat a le confirma temerile esprimate.

In adevăr modul de operaţiuni al 
acestor bănci ne va arăta în de ajuns, 
că ele fuseseră create din capul locului 
de nişte financiari puţin scrupuloşi şi 
numai cu intenţia de a câştiga prin 
ori-ce mijlóce.

începând cu un capital relativ 
modest, ele inundaseră íntréga Germa
nie cu o cantitate de titluri şi cu tóté 
precauţiunile unei legi recente a con
trolului administrativ şi a instituirei 
unei censure nominale fórte stricte, 
aceste bănci nu întârziară a ’şi viola 
statutele şi a se abate de la scopul 
propriu şi legitim al operaţiunilor lor, 
adăogând la activitatea lor pur hipo- 
tecară o speculă desfrînată, — la în
ceput imobiliară, relativă la societăţile 
de construcţie, etc., şi la urmă în tóté 
genurile de afaceri.

Deja de câteva săptămâni sgo- 
mote tot mai neliniştitdre circulau asu
pra „solidităţii“ acestor mari bănci, dar’ 
numai în timpul din urmă luară ele 
proporţii serióse şi se începu exami
narea conturilor, a registrelor şi a bi- 
lanţelor.

Principalul personagiu al acestui 
faliment e un óre-care Sanden, din 
Charlottenburg, care în timpul din urmă 
donase o sumă de 300.000 de mărci 
fondului creat de împărătâsa Augusta 
Victoria în scop de a se ridica con- 
strucţiuni religióse în Berlin, oraş repu
tat a fi unul din cele mai sărace din 
lume în clădiri de acest fel.

Pietatea sa, manifestată într’o formă 
aşa de atrágátóre, a avut darul de a’i 
procura înalta protecţiune a baronului 
de Mirbach, şambelanul împărătesei, 
care se grăbi să stăruiască pentru-ca 
amicul său Sanden să fie decorat. Se 
zice chiar, că lucra cu hotărîre pentru- 
ca să ’i obţină şi un titlu de nobleţă.

Tocmai în acest timp a venit însă 
arestarea generosului donator; şi cu 
t0tă apărarea prietenilor şi aliaţilor săi, 
cari fac din el o victimă a maréi fi
nanţe ovreeşti, nimic nu va puté îm- 
pedeca scandalul care va isbucni în 
curând.

Ceea-ce e mai grav însă e, că 
printre cei mai mult atinşi de acest 
faliment sunt micii proprietari şi ren
tieri, căci se spune că Sanden ar fi 
avertisat dinainte clientela sa aristo
cratică pentru-ca sé se pótá desface 
din vreme de acţiunile pe cari le po
seda. Se afirmă chiar, că bancherul 
Schmidt, care e fórte amestecat în afa
cerile băncilor ipotecare, ar fi făcut de
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rândul acesta pe credinciosul om de 
afaceri al împărătesei, debarasând-o de 
1 milion mărci în titluri de ale băn
cilor hipotecare.

Cercetarea judecătorâscă, începută 
în chestia aeésta, sigur va face lumină 
deplină în causă şi va scóte la supra
faţă tóté machinaţiunile arestatului S u n 
den  şi a celorlalţi complici ai sei, ase
menea arestaţi.

D i n  R o m â n i a
Aniversarea naşterii Reginei. Sâm

bătă, 29 Decemvrie n. fiind aniversarea naş- 
terei M. Sale Reginei Elisabeta, consiliul de 
miniştri a mers la órele 12 din zi la palat. 
Dl prim-ministru P. P. Carp a adresat M. 
Sale Reginei urmatórea cuvântare:

Prea înaltă Domnă,
Presint Majestăţei Vóstre, în numele 

consiliului de miniştri, cele mai calduróse 
felicitări pentru aniversariul naşterei Sale.

Vé urăm să fiţi încă mulţi ani, ca şi în 
trecut, podóba femeilor încoronate. înzestrată 
cum eşti cu o rară inteligenţă, când nu ai 
făcut ai inspirat, şi prin o deosebită fericire 
inteligenţa a lăsat inimei ínlréga ei libertate 
de acţiune. Nu e lacrimă, cu care sé nu fi 
compătimit, nu e durere, la care se nu fi 
căutat alinare, fiind ast-tel cea mai perfectă 
representantă a femeei în ideala ei fire. Ştim 
că lauda, ce Vă aducem nu e mică, dar’ lauda 
când e meritată, nu e o măgulire, ea este un 
act de recunoscinţă.

Să trăiţi, Majestate !
Regele şi Regina au exprimat viile Lor 

mulţumiri d-lor miniştri şi dimpreună cu AA. 
LL. Regale, Principele Moştenitor, Principesa 
Maria şi copiii Lor, au binevoit a convorbi 
cu fie-care din d-lor.

Apoi Majestăţile Lor au primit pe rînd: 
pe dl prefect al poliţiei Capitalei şi Casele 
civile şi militare, Regale şi Princiare, cari 
au depus la piciórele M. S. Reginei respec- 
tuósele lor felicitări.

înainte de amiazi, M. S. Regina a bine
voit a primi mai multe dómne din societate 
cu copiii lor, cari au felicitat pe iubita Suve
rană română.

Numeróse buchete de flori au fost tri
mise graţi6sei Regine de cătrâ dómnele din 
societatea bucureştănă, ca dovadă a sentimen
telor de înaltă veneraţiune.

Un mare număr de senatori şi deputaţi, 
înalţi demnitari şi funcţionari, ofiţeri de tóté 
armele şi notabili s’au grăbit a se înscrie în 
registrele Palatului.

Majestăţile Lor au primit numeróse te
legrame de felicitare din ţară şi străinătate.

Augustii Suverani au fost fórte mişcaţi 
la aceste manifestaţiuni de iubire, ce Li-s’au
adus cu acăstă ocazie.

*
Serbare şcolară. Duminecă după 

amiazi, la orele 2 şi jumătate, s’a dat la 
Teatrul Naţional din Bucureşti serbarea şco-

FOISÓRÁ9
Feriţi-vé de hoţi!

(Fine.)
Eşia în stradă cumintele de Pişta, se 

întâlnea cu Jânoş şi îl trimitea şi pe Dum
nealui să capete parale eftine, ba se grăbia 
acasă şi îşi avisa şi rudeniile chiar şi pe 
cele din alte comune, şi în fine se întorceau 
la „Măria Sa“ şi îl rugau că dacă l’a adus 
Dumnezău chiar acasă la ei, apoi să nu pre
gete a osteni şi pe la fraţii lor din comunele 
învecinate ca Szent-Erzsébet, Bóthfalva, Ru- 
gonfalva, Gagy, Mârtonos, Magyar-Hidegkut 
etc. căci aceştia de sigur încă vor fi tot aşa 
de cuminte şi-’l vor asculta cerând şi ei aju- 
toriul „Măriei Sale“, spre a-i părtini sus la 
Budapesta, ca să primiască şi ei parale eftine.

„Măria Sa“ fiind de ajuns informat, aflând 
că sunt tot aşa de cuminte, li-a promis, că 
se va duce din comună în comună şi va îm
plini voia chiar şi numai a unuia singur, şi 
spre acest scop a şi angagiat „Măria Sa“ pe 
însuşi primăriul comunal din Uj-Szăkely, ca 
să-’l pórte — firesce pe bună plată promisă — 
cu căruţa din comună în comună, timp de 
nai multe sile, ceea ce s’a şi întâmplat.

Iară organisată de societatea Corpului didactic 
primar în Capitală.

M. S. Regina României a binevoit să 
asiste la acâstă serbare, care se dedea pen
tru a onora aniversarea naşterei Sale.

Elevul Lugoşanu O. Ion, din cl. patra 
primară, a recitat o cuvântare adresată M. S. 
Reginei.

Partea întâia a programei a fost ocu
pată de:

1. Rugăciuni şi cântece şcolare, eseeu- 
tate de elevii şcdlelor primare din Capitală, 
sub couducerea d-lui institutor Grigore Teo- 
dosiu. Musica de dl D. G. Kiriac, profesor 
la Conservatorul din Bucureşti.

2. Arii românesci esecutate cu vióra 
de cătră elevii şc0lei Normale a societăţii 
pentru învăţătura Poporului Român, sub con
ducerea d-lui profesor F. Reit.

3. Recitări de poesii: „Regina Mândră“ 
de dl D. Teleor şi altele.

4. Cântece românesci, esecutate dă elevii 
şcdlelor Normale a societăţii pentru învăţă
tura Poporului Român, sub conducerea d-lui 
profesor Bănulescu.

5. Steaua si Colindele de Crăciun, cân
tece populare esecutate de elevele Asilului 
„Elena Dómnau, secţia normală, sub condu
cerea d-lui profesor G. Stefăoescu.

A doua parte a programei a fost for
mată din :

1. Eserciţii de gimnastică şi de ordine 
însoţite de cântece, esecutate de elevii şcălei 
Normale a Societăţii pentru învăţătura po
porului Român sud conducerea d-lui profesor 
D. Ionescu.

2. Arie din „Creaţiunea lumei“ de Haydn 
cântată de dl Aurel Eliad, baritonul Operei 
române.

3. Eserciţii de gimnastică cu bastóne, 
etc., esecutate de elevii şc0lei Normale a So
cietăţii pentru învăţătura Poporului Român, 
sub conducerea d-lui profesor D. Ionescu.

4. Crucifix de Faure, cântat de di A. 
Eliad, baritonul Operei române.

S’a jucat apoi Vifieimul sau Irozii, 
dramă semi-religiosă, în 3 tablouri, întocmită 
după tradiţiunile vechi de dl V. Cosmovici. 
Corurile, compuse de D. G. Kiriak, profesor 
la Conservator, au fost esecutate de elevele 
Asilului „Elena Dómna“, secţia normală, sub 
conducerea d-lui profesor G. Stefănescu.

Frumosul spectacol s’a sfârşit la orele 6.
Sala teatrului era plină, în mare parte, 

de copii.
*

Reforma contribuţiunilor directe.
Dl P. P. Carp, preşedintele consiliului de 
miniştri, a depus, ca ministru de finanţe, un 
proiect de lege pe masa camerei române( 
dospre raforma contribuţiunilor directe în 
România, şi despre modificarea unor disposi- 
ţiuni din legea pentru constatarea şi perce
perea contribuţiunilor directe. Proiectul acesta 
de lege a fost dictat, cum se scrie din Bu
cureşti, de estrema sensibilitate a imposite- 
lor indirecte şi de prăbuşirea lor în cursul 
anului rău espirat.

In tóté comunele în câte a umblat „Mă
ria Sa“ a aflat tot ómeni cuminte a lâ Uj- 
Székely, ba în Magyar-Hidegkut a aflat mii 
de mai cuminte, căci un drăguţ de săcuiu, 
şi dór’ chiar unul care scotea ochii unui Ro
mân, <}icându-i: „ve(ji mo asta estye bank, 
nu ca Albina vostru, care iá dela biet omu 
8°/0 százalékún, ké iél ne dă bani numai cu 
40/o százalékún“, — şi-a fost vândut un cal 
cu vro 10 fl. pentru a-şi acoperi năcazările: 
contribuţia etc. ear' cu al doilea ce i-a fost 
rămas se duce la potcovariu să ’1 potcovéscá. 
Calul nu voia să stee şi aşa săcuiul nostru 
îi pune o funie după grumazi şi îl leagă de 
un stâlp. Calul începe a se trage până în 
cele din urmă se spânzură, pică jos, săcuiul 
îi apucă piciorul şi demândă potcovariului să’i 
bată potcóva. In acest timp calul creapă, ear’ 
săcuiul nostru cuminte ca toţi săcuii, după ce 
isprăvesce potcovariul, prinde „korbács-ul* 
şi ’i măsură vr’o câteva ca să sară în sus, şi 
numai când vede că nu mai mişcă, observă 
că ’i mort calul. Ii ia iute pelea, o vinde, şi 
cu banii fuge iute, spre casa unui domn de 
pământ unde adecă se afla „Măria Sa“, şi 
duce banii primiţi de pe pele „Măriei Sale“ 
pentru câteva protocóle tunduare ce le avea, 
ca luându-i-le „Măria Sa“ în copie dela car
tea funduară, să se îndure a '1 părtini sus la

Revistă esternă
Statele unite ale Australiei. Un

eveniment de însemnătate s’a întîmplat în- 
tr’un continent îndepărtat, despre care poli
tica zilnică prea puţin vorbea până acuma.

Cel din urmă născut printre Statele lu- 
mei: federaţiunea australiană, care a împru
mutat din trecutul patriei-mume frumosul 
nume de Commonwealth, — cuvânt identic 
cu Republica anticilor, — şi-a inaugurat exis
tenţa ei oficială în ziua de anul-Nou,

Va fi una din datele cele mari ale is
toriei globului nostru data aeésta. Un întreg 
continent ’şi-a găsit unitatea. Marea operă 
de concentrare, din care a eşit deja confede- 
raţiunea canadiană, a făcut un nou pas lângă 
antipode.

Acum una sută de ani, Australia abia 
era descoperită, graţie călătoriilor celebre ale 
lui Cook şi Bougainville.

Poporul britanic nu presimţise destinele 
mari, la cari era chemată noua colonie. Tóté 
privirile erau atunci aţintite asupra Indiei şi 
asupra coloniilor americane şi africane. Sta
tul englez n’a vécjut în pământul Australiei 
de cât o scurgere a închisorilor şi a peniten
ciarelor sale. Australia n’a fost un rând de 
ani de cât o colonie penitenţiară de depor
taţi, precum este Cayena pentru Francia, Si
beria pentru Rusia.

Dar în curând coloniile australiane au 
luat un avânt puternic şi astăzi există şase 
colonii australiane, a căror populaţiune creşte 
necontenit, ale căror teritorii presintă spaţi- 
uri imense emigraţiunei, ale căror budgete 
sunt mai mari de cât era budgetul statului 
englez la începutul acestui secol.

Aceste şase colonii s’au unit acum în- 
tr’un singur stat începând a funcţiona în 
mod oficial, fireşte, sub ocrotirea imperiului 
britanic.

Pentru moment, Anglia nu póte de cât 
sé câştige în prestigiu prin formarea unui 
asemenea stat. Dar pentru cine aruncă o 
ochire în viitor şi judecă după precedente, 
nu încape îndoială că, mai curând sau mai 
tâ rz iu , a c â s tă  n a ţiu n e  n o u ă , ce  se  fo rm âză 
lângă antipode pe un continent aprópe încă 
vergin, va lua cunoştinţă de interesele ei 
particulare, de drepturile, de puterea ei şi 
va urma exemplul Statelor-Unite ale Americei.

Nu va trece mult şi Anglia-mumă va 
vedé cum fiicele ei mai tari, mai voinice: 
Statele-Unite, Confederaţiunea canadiană,Com
monwealth (Republicele australiene unitej şi 
coloniile Africei de Sud în plenitudinea au
tonomiei lor, îi vor alcătui o cunună, vor 
respecta loialismul anglo-saxon, dar’ se vor 
purta ca copii vrednici, cari nu mai rabdă 
autoritate, nici tutelă.

Tóté încercările imperialiste nu vor 
putea schimba mersul firesc al împrejurărilor. 
O lege fatală nu se póte înlătura şi este bine 
pentru echilibrul lumei, ca nici un soiu de 
imperiu universal sé nu pótá dăinui şi ca

el să se fărîme în părticele, representate prin 
state neatârnate, precum s’a fărîmat imperiul 
lui Alexandru-cel-Mare, imperiul roman şi 
imperiul lui Napoleon I.

f  S te fa n  M iilea .
Afară de cercul Săliştei şi de comunele 

Cacova şi Tilişca unde a muncit cu vredni
cie şi cinste, puţini ’1 vor fi cunoscut. Şi noi 
totuşi ţinem, că un bărbat atât de laborios, 
un caracter atât de firm şi cu voinţă de fier 
e bine să fie apreţiat şi în cercuri mai largi. 
Mai ales acum, după ce a închis ochii ea 
notar pensionat, suntem datori să scótem la 
ivelă că Stefan Miilea nu s’a gândit numai 
la fii şi ficele sale, cărora li-a dat o crescere 
solidă şi bună, dar s’a îngrijit şi de institu- 
ţiunile culturale în comunele unde a fost aplicat.

El şi cu regretatul Florian, au esope- 
rat la împărţirea cu şepte judeţe pe séma 
şc0lei din Sălişte casa unde azi e adăpostită 
primăria Săliştei şi cassa de păstrare.

El a lucrat împreună cu fruntaşii din 
Tilişca parochii Iosof şi Juga, ca să se ri
dice şc01a cea frumosă în Tilişca, a dat mână 
de ajutoriu la întemeiarea fondului parochial, 
pe care ca prim epitrop al anilor din urmă 
l’a sporit la o considerabilă sumă. Comune Ti
lişca multă vreme era bântuită de certe şi 
partide.

El cu tactul şi înţelepciunea sa le-a 
potolit şi a lăsat în urma lui pace, linisce, 
bunăstare şi înţelegere în tóté părţile.

Câţi din pretinşii fruntaşi mari naţiona
lişti pot numera la activul lor astfeliu de 
fapte ?

Durere, puţini! Iată că şi în cerc în
gust póte deveni omul cinstit şi apreţiât.

NOUTĂŢI
Réscumpérarea felicitărilor. La

cassa Asociaţiuni pentru literatura română şi 
cultura poporului român au mai incurs con- 
tribuiri pentru fondul Casei naţionale în 
scopul răscumpărării felicitărilor de Anul nou 
de la  : P a n ta le o n  L u c u ţa , c ă p ita n  în  p en s ., Si- 
biiu 3 cor., Mihai Cirlea, notar public reg., 
Abrud 5 cor., Dr. Petru Ţegle, advocat, Ti- 
miş6ra 10 cor., Domnişdra Elena Petraşcu, 
directora internatului Asoc., Sibiiu 4 cor., 
Victor Tordăşan, exactor consist. Sibiiu 1 cor., 
Ilie Moga, diacon şi învăţător, Sibiiu 2 cor. 
In total au incurs până acum 101 cor.

*
Parastas. Marţi s’a serbat în capela 

metropoliei parastas pentru odichna sufletului 
decedatului loan Badilă. Serviciul divin l’a 
oficiat dl protopresbiter I. Papin, ear’ cântă- 
tările bisericsci le-a esecutat corul seminarial 
sub conducerea dlui profesor Cunţan. Presenţi 
au fost I. P. S. S. Metropolitul loan Metianu, 
P. C. Sa Dr. I. Puşcariu, dómna văd. Mol
dovan. familia Dr. Moga, profes. G. Dima, 
asesor Cristea, Boiu şi Lazar, adv. Dr. Le- 
ményi şi alţii.

*

„Măria Sa“ pleacă înapoi la Cristur 
şi mai dă celor ce-i angagiase la lucru încă 
de vr’o nópte íntrégá şi spunându le că merge 
să cumpere timbre pentru protoeólele estrase 
deja, ese, dar’ în pórtá îl aşteaptă cocişul, 
respective primăriul din Uj-Székely, acestuia 
îi spune, că merge la hotel sé se odichnéscá 
puţin, fiind fórte obosit, îl ia pe cociş cu 
sine, îl duce la hotel, aici îl cinsteşte bine 
cu mâncare şi beutură, şi pofteşte dela el 
„Măria S’a“, că mâne pe timpul când soseşte 
trenul acelerat, la Haşfalău, sé poftéscá şi 
să vină cu căruţa să-’l ducă la gară, căci ar 
voi să plece în grabă la Budapesta, ca să 
pótá aduce înaintea „direcţiunei“ băncei jus
tele plângeri ale lor; îi promite apoi, că 
curăuşia pe vr’o 5 zile cât l’a purtat i-o va 
plăti atunci la tren fiind că n’are bani mă
runţi. — Cocişul, respective cumintele pri- 
mariu, se íntórce liniştit spre casă, ca să 
vină mâne să ducă pe „Măria S’a“ la tren, 
ear’ persónele angagiate pentru a decopia 
estrasele din protocolul funduar, muncind 
pe morte pentru bacşişul gras ce li-s’a fost 
promis, aştăptă pe „Măria S’a“ pănă în zori 
de zi să vină cu timbrele. —

Trece nóptea, vine ziua, dar’ „Măria 
Sa“ nu mai vine, trimite conducătoriul căr- 
ilor funduare pe unul dintre cei angagiaţi,

Budapesta, ca sé p0tă primi şi el parale. Ba 
în graba cu care a luat pelea calului şi 
cu care a vândut’o, ca sé nu cumva sé 
iasă „Măria Sa“ din comună, a uitat sé 
tragă potcóvele cele noué, bătute numai de 
atuncea, şi a îngropat calul cu potcóve cu 
tot, dar’ ear’ sé ne íntórcem, tot ei le vor 
găsi, căci ei şi numai ei, patrioţii umblă după 
potcóve de cai morţi.

Fiind Magyar Hidegkut-ul despărţit 
numai prin o vale de Vidacutul românesc, a 
trimis pe unii dintre cuminţii secui sé ves
tească şi Românilor, ce bine mare îi astâptă 
pe ei mai ales, şi sé poftéscá şi ei sé mérgá 
sé cérá bani, de-ai lor din Budapesta. — S’au 
şi dus 2—3 româui, nu însă, ca sé cérá bani 
ci ca sé se convingă dacă íutr’adevér au 
sécuii dreptate. Din vorbele „Măriei Sale“ 
s’au şi convins românaşii noştri, odată că 
banca e spre a se ajutora în linia primă fii 
naţiunei, dar’ „Măria S’a“ se va milostivi şi 
pentru Români, dacă tocmai vor sé cérá şi 
dînşii, mai bine zis s’au convins românaşii 
noştri, că „Măria S’a“ e un pungaş ordinar 
şi au şi spus aeésta Domnului de pământ 
care ’i-a ocărit şi batjocorit în fel şi formă 
pentru-că îndrăsnesc sé vorbésca astfeliu des
pre „Maria Sa“.
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Noul metropolitan Banialuca. Du- |
minecä, în 30 Decembre n. s’a făcut în Ba
nialuca sfinţirea solemna a noului metropolit 
sârbesc Lietiţa, numit pentru aceasta eparchie 
de nou sistemisată. In aceeaşi zi i-s’a făcut 
şi instalarea, cu mare pompă şi solemnitate.

Actul sfinţirii l-au îndeplinit cei trei 
Metropoliţi de până acuma din provinţele 
ocupate, ear’ comisar imperial a fost numit 
din partea M. Sale Baronul Appel, general 
de cavalerie, şeful militar al ţerii. Deputaţi- 
uni numéróse, din tóté cercurile aparţinătdre 
la noua diecesă, precum şi număroşi particu
lari, au luat parte la festivităţile aranjate. 
Atât noul Metropolit, cât şi comisariul im
perial, au format obiecte de ovaţiuni entusi- 
aste. In preseara instalării li-s’a aranjat con
duct de facle, ear în ziua instalării lume nu- 
merósá s’a adunat în faţa locuinţei noului 
metropolit şi a comisariului imperial, şi amân
doi au fost salutaţi în mod forte călduros din 
partea Sârbilor. Sóra a fost banchet. S’au 
rostit mai multe toaste pentru M. Sa, pen
tru noul Metropolit, pentru Kállai/, pentru 
şeful militar generalul Appel etc.

*
Pentru „masa studenţilor“. La în-

fiinţânda Reuniune „masa studenţilor1* dela 
gimnasiul român gr.-or. din Brad a binevoit 
a contribui : Teodor Ciortea, din Cojocna 
(Kolozs) 3 cor., „Oraviciana“ instit. de cred. 
şi econ. 20 cor. ca membră pe viaţă. „Par- 
simonia“ instit. de credit şi econ. în Bran 
11 cor. ca membră ajutátóre. Dl 11. Puscariu 
membru ajutător cu 5 coróne pe an; dl 
Axente Moşoiu, notariu, membru ordinar cu 
1 cor. pe an, toţi din Bran. Dl Dr. Aurel 
Novac advocat în Biserica albă a binevoit a 
se înscrie ca membru pe viaţă cu taxa de 
20 cor. Mulţămita cea mai caldurósa pri- 
mâscă marinimoşii spriginitori şi sé aibă bu
curia de a vedé urmându-le pe tóté socie
tăţile şi pe toţi Komâni cu suflet nobil.

Spre orientare:
„Infiinţânda „Reuniune a tinerimei stu

denţilor din Zarand şi jur „masa studenţilor 
dela gimnasiul român gr.-or. din Brad“ con
form §-lui 8 din proiectul de statute are 
membri,: a) ordinari, b) ajutători, c) pe viaţă
d) fundatori. Membri ai reuniunei póte ti 
ori-ce corporaţiui\e, ca persönä morală-juri- 
dică, ori-ce bărbat ori femeă, cu caractere 
nepătate, de pe teritoriul corónei ungare. — 
Respingerea de a se primi cineva ca mem
bru nu se motivéza. Conform §-lui 9, cu 
privire la taxă:

a) membrii ordinari solvesc 1 cor. una 
coróná pe an;

b) membrii ajutători solvesc 5 cor. cinci
coróne pe an; t '

c) membrii pe viaţă solvesc 20 cor. doue- 
zeci coróne pe an;

d) membrii fundatori solvesc 50 cor. 
cinci-zeci cor. pe an ; şi odată pentru tot- 
deuna.

Membrii pe viaţă şi fundatori pot solvi 
taxa în 2 rate egale.

Drepturi şi datorinţe conform §-lui 10 
toţi membrii ordinari, ajutători, pe viaţă şi 
fundatori au datorinţa, sé conlucre, din tóté 
puterile pentru înaintarea reuniunei; au drep
tul de a participa la tóté adunările, a se 
consulta, a face propuneri, drept de iniţiativă 
şi vot decisiv.

Projectul în timp posibil scurt se va 
publica prin ziarele nóstre spre opinare.

Ori-ce oferte sau cereri de desluşiri a 
se adresa la subscrisul.

Ca însărcinat al tinerimei studenţilor 
din Zarand si jur.

Vasilie Boneu, 
profesor.

sé vadă de s’a sculat „Măria S’a“ dela ho
tel, şi când colo acesta află pe bietul hote
lier plângând în pumni, căci acesta mergând 
în odaia unde era dormind „Măria Sa“ a 
aflat singură plapoma încâlcită şi mototolită 
pe patul „Măriei Sale" şi pe „Măria Sa" şi 
ale sale, nicăiri, ba nu i-a lăsat nici barem 
un bacşiş de 2 fileri decum plata pe vr’o 7 
Zile. L’au căutat pe „Măria Sa“ preste tot 
locul, dar’ prea târziu, căci se vede că a fost 
necurat, de óre-ce pană în ziua de azi nu 
l'au mai aflat.

Din comunele acestea vr’o 14 la nu- 
mér ce au avut fericirea sé le cerceteze 
„Măria Sa“, a scos vr'o câteva mii de co
róne şi s’a c’am mai dus, lăsând pe drăguţii 
de sécui, ómeni tari cuminte sâ-'l aştepte cu 
parale, pe hotelier sé plângă’n pumni, pe 
cociş înjurând, ear pe conducătoriul dela 
cartea funduară, făcând estrase pe contul 
nasului propriu.

Abia a doua zi şi-au adus aminte că 
ei vor fi înşelaţi şi telegrafând băncei din 
Budapesta, primesc réspunsul sé-’l prindă, 
de’l vor afla, fi nd-ca e un hoţ ce înşală po
porul. „Măria Sa“ însă luase frunza-’n buză.

Mai zică deci lumea eă nu-’i Ungaria 
o ţară fericită?! Mai zică, dacă póte, că cei 
de sus nu grijesc de popor, şi că nu se în-

Alegere de paroeh. Sinodul parochial 
din Alţina întrunit Duminecă la 17 Decem
bre, pentru alegerea de paroeh, a ales cu 
162 voturi pe harnicul paroeh din Cornăţel 
loan Petrişor de paroeh al acelei comuni bi- 
sericesci.

Contra candidatul Nicolau Rusu învăţă
tor în Alţina a întrunit 14 voturi, loan Pe
trişor s’a distins timp îndelungat ca învăţă
tor, a pus în ordine bună paroehia din Oor̂  
năţel, în care, după o păstorire de 9 ani a 
zidit şcdlă, casă parochială şi a renovat bi
serica. Alegerea lui Petrişor în Alţina se 
consideră cu drept cuvânt ca resplata mun- 
cei cinstite şi serviţiilor prea bune tăcute 
bisericii preste tot.

Felicitările nóstre alesului paroeh şi 
parochiei, care a sciut face o alegere atât 
de norocosă.

*
Rectorul universităţii din Buda

pesta, Dr. Baimund Bapaics, a demisionat 
din motive de sănătate. Ministrul de culte 
şi instrucţiune publică i-a acordat un conce
diu de un an, pentru a’şi restaura sănătatea, 
ear’ cele patru facultăţi au nominat câte pa
tru profesori, cari au să alâgă pe noul rector. 
Se crede că va fi ales Dr. Kisfaludy Béla 
dela facultatea teologică.

«
Casa bisericii. Se scrie din Bucureşti, 

că ministeriul instrucţiunei publice voeşte să 
înfiinţeze o casă a bisericei, la fel cu casa 
şcblelor, cu menirea de a plăti din ea pe 
toţi prelaţii din România, acum salarisaţi din 
budgetul general al statului. La această casă 
se vor vărsa şi subvenţiunile ce sunt obli
gate comunele să le plâtâseă sub titlul acesta. 

♦
Poporaţiunea României. Numerarea 

poporaţiunei s’a terminat în România. Resul- 
tatul e următoriul: cetăţeni români se află 
pe întregul teritor al ţerii 5,459.040. Cetă
ţeni streini 161.056. Ear’ 871.425 de per- 
sóne cari nu aparţin la cetăţeni a nici unui 
stat. După religiune poporaţiunea României 
se împarte astfel: ortodoxi 5,408.751, romano- 
catolici şi protestanţi 198;269, mohamedani 
44,700 evrei 279,015 şi 16,148 de alte con
fesiuni. Peste tot România numără deci 
5,991.521 suflete. Să nu fie mai multe?

*
Omor în mănăstire. Se telegrafâză 

din Lemberg, că într’o mănăstire a domini
canilor de acolo călugărul Simeon a omorit 
pe un confrate, în etate de 68 de ani, într’un 
acces de nebunie. Ucigaşul â fost internat 
într'o casă de sănătate. De ce abia după 
comiterea crimei şi nu mai nainte ?

*
Pe mormântul mamei. Bogătanului 

D .. i-a murit nevastă, pe care a înmoi mân- 
tat’o cu mare pompă. Zilele de doliu nu i-au 
fost însă prea multe, pentru-că în curînd a 
adus altă nevastă la casă, cu tóté că cele 
două fete mari şi frumóse ale sale l-au ru
gat cu lacrămi în ochi să nu se însore. Mama 
maşteră, aprópe ca ele de tinere, a început 
din prima zi a intrării ei în casă să le ur- 
mărâscă cu ura ei nemărginită, iţii nici nu 
s'a liniscit până nu le-a vécjut scóse din casă. 
Tata lor le-a trimis în lume. Bietele fete au 
intrat în serviciu, dar’ n’au putut suporta 
mult ruşinea ce li s’a făcut. S’au înţeles deci 
amândouă să se departă mai bine de viaţă 
decât să o ducă şi mai departe aşa cum o 
duc. Au mers în cuniteriu, şi pe mormântul 
mamei lor au plâns până s’aa obosit, după

teresâză de sórtea lui ?! Mai plângă-se cineva, 
că Ungaria nu-’i un stat liber ?!, când ast- 
feliu de fapte am putâ înregistra în aprópe 
tóté zilele !

Preoţimei şi învăţătorimei nóstre îi atra
gem atenţiunea asupra astor feliu de corifei 
ce cutreeră ţara, rugându-’i să fie în tot tim
pul şi în tot locul trezi, şi să nu lase, ca 
acestiă se se folosiască de nici o ocasiune 
care tinde a desbrăca pe popor, ci din con
tră să-'l sfătuiască cu tóté ocasiunile a se 
cugeta el însuşi cum, pe căi cinstite şi demne 
de un popor ca şi poporul nostru, să-’şi asi
gure fericirea atât vremelnică cât şi vecinică.

„Un călător“.

De ce sunt trist?I
Varsă valuri de văpae in văzduhul visător 
Albul sin de-argint al lunei, zina nopţii amă-

[gitóre,
Luciul stelelor în tremur scald’al ceriului covor, 
Ear' a nopţii umbre negre dorm pe murmur

[de isvóre,
Rânduri de gândiri nebune cu iluzii mă-’n-

[cunjor.
Imii frec fruntea-’nferbântată . . .  ş’o lumină

[atunci mi-apare :
Al tău zimbet plin de farmec m’a făcut un

[visător.

aceea şi-a deslegat fie care mărama din 
cap şi s’a spânzurat de pomul de lângă cru
cea mamei lor.' Aşa au fost aflate diminâţa 
mórte.

-rf *

Rodele legilor bisericeşti. Se scrie 
din Budapesta, cu datul de 1 Ianuarie, că o 
muere străină a decedat acolo la 13 Decem
bre, şi până în ziua dintâiu a anului aces
tuia încă nu a fost înmormântată. Pentru a 
se scutura de ori-ce responsabilitate în eestia 
acâsta, poliţia din Budapesta a dat un co
municat oficial, care ne enarézá întâmplarea 
astfel: Văduva V .. a fost în visită la croi- 
torésa P .. Ii s’a făcut rău şi a decedat înainte 
de a puté primi ajutor medical. A fost dusă 
la morgă şi tribunalul a fost avisat despre 
caşul de mórte, ear’ la ordinul judelui de 
instrucţie în 19 Decembre (abia?) s’a efee- 
tuit obducţia, constatându se că mórtea a ur
mat din apoplexie. Poliţia şi-a terminat cu 
acésta funcţiunea, şi celelalte avea acum se 
le facă magistratul capitalei. E de notat, că 
nici o înmormântare nu se póte face înainte 
de a fi înregistrat în matrieulele de stat ca
şul de mórte. Şi aici s’a încurcat tréba. Nu 
era nimeni care sé cérá înmatricularea, ear 
magistratul nu ştia că la care matriculant, 
din care circumscripţie, care să facă înma
tricularea. Actele au trecut deci dintr’o mână 
într’alta, până ce în cele din urmă au ajuns 
pe masa primarului capitalei Budapesta, care 
în ziua de întâiu Ianuarie încă nu luase nici 
o decisiune, ca cu biata mórtá, care dela 13 
Decembre se află în casa rece, ce sé se în
tâmple? Eată ródele legilor bisericeşti, cu 
matricule de stat!

*
Nouă Reuniune de femei. Statutele 

reuniunei de femei române din Bucium-tfasa 
au fost provedute din partea ministrului de 
interne cu clausula de îtnărire, însă cu con- 
diţiunea ca din titlul Reuniunii să se omită 
cuvântul „română“. Curiósá cerere.

*
Monum entul lui Candrea. Comitetul 

de iniţiativă pentru ridicarea unui monument 
regretatului profesor şi naţionalist George 
Candrea, compus din domnii Nicolae Mazăre 
profesor, Coriolan Popescu, Septimiu B. Mură- 
şeanu, etc, a încredinţat acéstá lucrare talen
tatului sculptor român C. Bălăcescu, care o va 
executa în marele seu atelier din Milano.

Acest monument, lucrat din granit de 
Baveno, va avé înălţime de 2 şi jumătate 
metri in total, purtând deasupra piedestalului 
bustul în bronz şi în mărime naturală a 
defunctului profesor.

rntréga. operă împreună cu transportul 
până la Gratz dl.sculptor Bălăcescu a con
venit să o execute pentru suma de lei una 
mie una sută (llOO).

E locul să amintim aci, că ceea ce a 
lipsit comitetului la preţul acestui frumos 
monumeut a prisosit inimii artistului, care şi 
în acest monument îşi va imortaliza, pe lingă 
talentul seu recunoscut, şi dragostea de neam 
ce-i încălzesce sufletul.

Desvăluirea monumentului s’a fixat pentru 
23 Aprilie 1901 (st, George) patronul defunc
tului, cu un program care se va publica la 
timp prin ziare.

După desvăluirea monumentului, comi
tetul de iniţiativă va scóte o broşură cuprin- 
zînd : a) viaţa şi activitatea lui George Can
drea, b) serbarea desvăluirei monumentului 
c) numele tuturor subscriitorilor, cu o dare de 
sémá amănunţită a gestiunei financiare.

Domnii cari au bine-voit a primi liste 
de subscripţie pentru acest scop suut cu in
sistenţă rugaţi să le înainteze cât mai neîn
târziat, pe adresa d-iui Nicolae Mazăre pro
fesor în Curtea de Argeş România.

*
Crăciun alb. Moş-crăciun al nostru şi-a 

trimis încă de alaltăieri crainic să-i vestiască 
sosirea. De alaltăieri ninge necontenit, şi dacă 
temperatura nu se va schimba, vom avé 
crăciun alb şi geros.

Viăţă socială.
Concert şi teatru în Oradea-mare.

Primim invitare la concert şi teatru, urmat 
de dans, aranjat de tinerimea română din Ora- 
dea-mare la 24 Ianuarie st. n. 1901. în sala 
cea mare a hotelului „Arborele verde“ pen
tru ajutorarea studenţilor lipsiţi şi augmen
tarea fondului tinerimei române de acolo. Co
mitetul esecutiv e constituit astfel: Alexan
dru Muntean, president. Demetriu Mangra, 
vice-president. Augustin Gitta, maior dom. 
Aurel Crişan, notar, Eugen Feier, cassar’loan 
Cosma secretar. Augustin Ciurdar, controlor, 
începutul la 7*/„ óre séra. Preţul de intrare 
pentru persona 4 cor., pentru familiă 10 cor. 
feuprasolvirile generósé să primesc cu mul- 
ţămită la adresa cassar ului Eugen Feier (Nagy 
Sándor-utoza 286 sz.) şi se vor cuita pe ca
lea publicităţii. In pausă se va joca „Călu- 
şeriul“ şi „Bătuta“. Program detailat séra 
la cassâ.

FELIURIMI.
Obiceiuri la nunţi şi logodne. In

Londra a apărut de curând o interesantă 
carte, în care se descriu diferitele datini, ce 
se usitézá la diverse popóre, cu ocasia logod
nei şi a cununiei. Cea mai caraghiósá, dări 
totodată şi cea mai durenîsă datină de nuntă 
o au Malaezii. Mirésa malaeză trebue să se 
supună la chinuitórea operaţie, ca să i-se 
piUscă dinţii. Pilirea dinţilor se face cu mari 
festivităţi. In vreme-ce un măiestru pilesce 
dinţii, nuntaşii j0că şi sbiară, flueră şi cântă, 
ca nu cumva să se audă geamătul desperat 
al „fericitei“ mirese. După pilirea dinţilor 
gingiile miresei se umflă şi coc şi o dor cum
plit săptămâni întregi. Şi aceste sunt tocmai 
săptămânile de miere. — Mirele japonez trebue 
să trimită miresei trousseau bogat, pentru-ca 
să o mângăe de perderea ce o îndură prin 
arderea tuturor păpuşelor avute. — La o se
minţie din India numai cu ocasia unei în
mormântări se pot ţină logodne sau cununii. 
Mortul se íngrópá întâiu provisor. Se adună 
apoi însurăţeii şi când toţi sunt de faţă se 
desgrópá mortul şi dm nou se înmormântâză 
cu mare pompă, împreună cu pompa nunte- 
lor şi a logodnelor ce se tac în acelaş timp. — 
In Maroc la nuntă sunt scene fórte poetice. 
Mirésa e condusă nóptea pe lună, în casa 
mirelui. — La nunţile Spaniolilor musica are 
un rol fórte însemnat. In Italia nu e permis 
să fie nuntă în luna lui Maiu. In Florenţa 
văduvele se căsătoresc numai Sâmbăta, ear’ 
fetele numai Dumineca. — La o seminţie 
mongolă din China căsătoriile se pot face 
numai odată pe an şi anume esclusiv numai 
în 15 Ianuarie a fie-cărui an.

Posta ultimă.
Vorbirile de Anul-Nou.

In ziua dintâiu a anului s’au ţinut obici
nuitele felicitări de Anul-nou, la cari s’au 
dat obicinuitele răspunsuri, tóté de caracter
politic.

Dintre tóté vorbirile rostite cu ocasiu- 
nea acésta, de cea mai importanţă e a mi- 
nistrului-president Qoloman Széli, care deşi 
nu s’a pronunţat asupra alegerilor viitóre, aşa 
cum aştepta opiniunea publică a ţerii, a 
făcut totuşi în alte direcţiuni declaraţii im
portante.

A accentuat de nou, că profesia sa de 
credinţă politică e urmátóreá: Conducerea 
afacerilor ţerii pe basele esistente de drept pu
blic, în spirit cu adevărat liberal. Ear’ politica 
liberală a tălmăcit’o astfel: E politica, care 
nu clasifică cetăţenii după religiune, origine, 
ocupaţiune, modul de vieţuire, ci caută numai 
că cine îşi iubesce şi servesce patria şi socie
tatea în mod onest.

Cu privire la programul de muncă al 
actualului parlament, prim-ministrul Széli a 
accentuat, că după terminarea discuţiei [asu
pra budgetului va avé să mai discute pro- 
ectul de lege despre incompatibilitate, despre 
modificarea legii referitóre la căile ferate vi- 
cinale şi despre simplificarea administraţiei.

Referitor la alegeri a zis numai atâta, 
că — „In anul acesta vom sta toţi în faţa 
tribunalului ţerii. Nu numai noi, ca muri
tori, ci şi eu ca moriturus. Ne vom lupta în 
două linii. Sper că de şi va fi aspră lupta, 
ea va fi totuşi loială“.

Vorbirea-respuns a prim-ministrului a 
făcut asupra numeroşilor deputaţi presenţi 
bună impresiune. Vorbirea de felicitare, care 
a provocat respunsul, a fost rostită din par
tea deputatului Dr. Iáik Miksa.

înainte de a merge deputaţii la prim- 
ministrul Széli, au felicitat întâiu pe presi
dents partidului liberal, baronul Podmanitzky, 
prin rostul deputatului Korniss; ear dela mi- 
nistrul-president Széli au mers la presidentul 
casei, Perczel Dezső, unde a vorbit deputa
tul Pulszky Ágost.

Vorbiri de Anul-Nou au mai rostit şi 
şefii partidelor oposiţionale, cari asemenea au 
fost felicitaţi din partea aderenţilor lor, dar 
n’au spus nimic mai însemnat.
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Nr. 1171. [249] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch 

în parochia de clasa I din Sibiiu su- 
burbiul Porta Turnului, devenită în va
canţă prin abzicerea fostului paroch 
George Bobeş, se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele iasionate în Tabela B. 
pentru întregirea venitelor dela stat. 
Informaţiuni mai de aprópe concurenţii 
’şi pot lua dela comitetul parochial 
ori dela oficiul protopresbiteral.

Suplicele de concurs instruate cu 
observarea strictă a disposiţiunilor din 
regulamentul pentru parochii §. 15 a) 
sunt a se adresa subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis.

Reflectanţilor le stă în voe a se 
presenta în persóná înainte de alegere 
în vre-o Duminecă ori sérbátóre, spre 
a-'şi dovedi aptitudinea pentru înalta 
misiune a preoţiei ca luminătoriu al 
poporului in biserică.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Sibiiului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

S i b i i u ,  20 Decembre 1900.
loan Papiu,

protopresb.

Ad. nr. pp. 1078/900. [245] 2—3

Concurs repeţit
Pentru intregirea postului de pa

roch în comuna F e n e ş e l  cu prediul 
P l o p i ,  care e parochie de clasa a 
IlI-a, prin acésta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru completarea venitelor 
preoţesci dela stat despre cari concu
renţi 'şi pot lua înformaţiune dela co
mitetul parochial ori dela oficiiul pro
topresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au a-şi aşterne suplicele de concurs 
subscrisului până la terminul sus indi
cat, fiind instruite în sensul normelor 
în vigóre, şi a se presenta în vre-o 
Duminecă sau sérbátóre la sfânta bi
serică, ca sé fie cunoscuţi din partea 
poporului.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.- 
or. al Clujului, în conţelegere cu co
mitetul parochial concernent.

C l u j ,  11 Decembre 1900.
Tuliu Roşesc«

protopresbiter.

Nr. 1134. [243] 3—3

C o n c u r ă
Pentru îndeplinirea postului de al 

doilea paroch în parochia de a 111-a 
clasă din Sa du  se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în Tabela B. 
pentru întregirea venitelor dela stat, 
cei ce doresc a avé informaţiuni mai 
de aprópe şi-le pot lua dela acest oficiu 
protopresbiteral séu dela comitetul pa
rochial.

Suplicele de concurs instruate în 
sensul normelor din vigóre sunt a se 
adresa subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul deschis.

Reflectanţii se vor presenta în co
mună înainte de alegere în vre-o Du
minecă séu sérbátóre spre a şi dovedi 
desteritatea şi capacitatea pentru înalta 
misiune de preot ca luminătoriu al po
porului şi a-şi câştiga cunoscinţa aces
tuia şi a împregiurărilor locale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Sibiiului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

S i b i i u ,  12 Decembre, 1900.
JLoan Papiu

protopresbiter

ad. Nr. 708—1900. [242] 3—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de pro
topresbiter îu tractul Turdei
se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt;

1. Venitul din parochia centrală 
Turda.

2. Dotaţiunea protopresbiterală şi 
anume: 600 eoróne din fondul general 
administrativ arch, şi 400 eoróne din 
cassele parochiale.

3. Taxele legale pentru visitaţiuni 
şi alte funcţiuni din protopresbiterat.

Doritorii de a reflecta la acest post 
au să-'şi instruéscá şi înainteze cererile 
lor conform legilor din vigóre dea- 
dreptul la Venerabilul Consistoriu ar- 
chidiecesan.

Din şedinţa comitetului protopres
biteral român gr.-or. al tractului Turda 
ţinută în 13 Novembre 1900.

C o j o c n a ,  18 Novembre, 1900.

Teodor Ciortea,
adm. ppresb.

Nr. 438/1900 [241] 3—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de pa
roch în parochia de clasa a I I I -aTrâm- 
poe l  e, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B pentru întregirea venitelor preo
ţesci dela stat, despre cari concurenţii 
mai de aprópe 'şi pot lua informaţiuni 
dela comitetul parochial ori dela ofi
ciul protopresbiteral.

Cei-ce doresc a reflecta la 1 acest 
post, sé—’şi substérná suplicele concur- 
suale instruite în sensul regulamentu
lui şi normelor din vigóre subsemna
tului oficiu protopresbiteral în termi
nul deschis şi sé se presenteze înainte 
de ziua alegerii în vre-o Duminecă sau 
sérbátóre în comună spre a-'şi aréta 
desteritatea în chemarea lor.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Abrudului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

Ab r u d ,  16 Novembre, 1900.

Petru Popoviciu,
protopresbiter.

I Declaraţiune publică!
Subsemnatul atelier artistic de portrete a 

decis — pentru a ii dispensat de demisionările 
neplăcute ale pictorilor sei eminent cualificaţi în 
artă şi pentru a-i puté ocupa şi mai departe — 
a renunţa pe un timp scurt şi numai până la re
vocare la ori-ce venit sau profit.

Noi liferăm a.z. [215] 22—25
pentru numai tl. 750

un p o r tr e t  în m ărim e n a tu ra lă
b u s t  (B ru stb ild .)  

dimpreună cu rame elegante barock
cari valoréza cel puţin 30 fi.

Deci cine voeşte a-şi comanda portretul seu 
sau al femeiei sale, al copiilor, al părinţilor, al 
vre-unei surori sau al unei alte rudenii, fie deja 
chiar şi mortă ori apoi al vre-unui prietin are de 
a trimite numai fotografia respectivă, indiferent 
în ce posiţiune e făcută şi primeşte în decurs de 
14 zile un’ portret, care de sigur îl va surprinde 
şi mulţămi pe deplin.

Lada pentru trimiterea portretului se va 
socoti cu preţul cât ne costă pe noi. Comandele 
cu acluderea fotografiei, care se va returna intactă 
cu portretul desemnat, se esecută trimiţendu-se 
banii anticipativ sau pe lângă rambursa.

Pentru  esecutarea eminent artistică şi 
fidelă se garanteză.

Comande de Crăciun, cari sosesc până 
în 20 Decembre se vor efectul înainte de 
serbare.

irrffT- Sute de epistole de recunoscinţă şi 
mulţumire stau la disposiţiunea publică şi la cerere 
se trimit ori şi cui. 0

K u n s t-P o r trä t-A n s ta lt
„ K O S M O S “

Viena, VI, Mariahilferstrasse Nr. 116.

La Librăria Tipografiei 
Archidiecesaue se află de vânzare : 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1’50
Din romanul unei vieţi, de Stefan

Braborescu........................... „ 1 • —77
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
sană, Sibiiu, se póte procura

Lin vremuri apuse,
de

ludita Secula n. Truţa.
Broş. â  5 0  cr.

P .  T .  p u b l i c !

’Mi permit a încunosciinţa cu tótá stima P. T. public, eă din causă de 
strămutare din Sibiiu, cu data de 12 Novembre am vândut Atelierul meu 
fotografic «lin Piaţa mare Ar. IO. In legătură eu cele zise mai sus 
’mi iau voe a aduce cele mai calde mulţămiri pentru încrederea cu care am 
fost întimpinat întotdeuna, rugând totodată pe onoratul public ca cu aceeaşi bună
voinţă se întimpine şi pe succesorul meu fiind dînsul capabil în tóté direcţiunile a 
satisface ori-ce pretenţiuni şi a susţină Atelierul la nivelul de până acum.

Mulţâmind încă odată
semnez cu tóiá stima

’W ilhelm Manu

La rendül meu ’mi permit cu tótá stima a încunosciinţa P. T. public mi
litar precum şi P. T. public civil că am cumpărat Atelierul artistic foto
grafic al Dlui Wilhelm Mann.

Totodată pot încredinţa pe ori şi cine că dispun în destul de tóté mijlócele 
necesare, atât materialicesce cât şi în ce privesee puterile de lucru pentru a pute 
satisface chiar celor mai pretenţidse dorinţe, silindu-mă din parte-mi a susţine 
Atelierul la nivelul de până acum. Rog deci încă odată P. T. public, să onoreze 
Firma mea cea nóuá care se va numi

„ W i l h e l m  M a n n ’s N a c h f o l g e r  “
cu bunăvoinţa şi încrederea de până acum.

In speranţă, că nu voiu fi apelat zadarnic la bunăvoinţa P. T. public semnez
cu tótá stima.

[238] 3—3
loan Molnár de Púló-K ércs

succesorul lui W. Mann

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

J k P t i f  S L W
— cu litere  la tine  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi JLÎ- 
brăria arcliidiecesana in Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în.pânză négrá 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

[244] 2 -5

Redactor prov. Dr. Eli® Cristsa- Editura şi tipariul tipografiei archidiecesaue.


